

# 4月6日 19:00 申论七作业

### 公考通网校

www.chinaexam.org



公考通 APP



微信公众平台



#### (参考答案在最后)

请结合"以百姓之心为己心、以他人之心为己心"这句话的理解,以"有温度的人生更美好"为主题,联系实际,自拟标题,写一篇议论文。(40分)

#### 要求:

- (1) 观点明确, 见解深刻, 内容充实;
- (2) 结合给定资料, 但不拘泥于给定资料;
- (3) 思路清晰,结构完整,语言流畅;
- (4)符合议论文写作要求,篇幅1000字左右。

#### 资料 1

"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐",写下这句千古名言的范仲淹是北宋著名的文学家,更是一代名臣。他出身贫苦,入仕从政后,十分关心百姓疾苦。有一年,淮南等地蝗灾、旱灾蔓延,灾情严重。范仲淹请求朝廷巡察处理,朝廷却置之不理。他十分气愤,冒着丢官之险、杀身之祸质问宋仁宗: "淮南等地百姓流离失所,饿殍遍野,朝廷怎能熟视无睹?"宋仁宗无言以对,便派他去救灾。范仲淹每到一地,就开官仓赈济灾民,发官钱救济百姓,并带领灾民生产自救。和百姓在一起的日子里,他看到饥饿的人们常常挖一种叫"乌味草"的野草充饥,就尝了一尝,感觉粗糙苦涩,难以下咽。回京时,范仲淹特意带回乌味草,呈给宋仁宗,请他传示皇亲国戚、朝廷上下,告诫他们勿忘百姓疾苦,杜绝奢侈恶习。时隔千年,范仲淹体恤民生多艰、心系百姓的道德风范和人格魅力,依然令人钦佩不已。

古人云"感人心者,莫先乎情"。一提起周恩来总理,他与人民一家亲的画面就会浮现在人们的脑海中。新中国成立之初,百废待兴,周总理经常坐在老乡家门槛上,向群众了解民情;黄河抢险时,周总理和纤夫一起喊着号子,齐心合力拉纤,保护大堤;1973年,周总理回到阔别 20 多年的延安,看到群众依然缺衣少食,十分自责:"乡亲们的生活还这么苦,我这个共和国总理没当好,我对不起乡亲们!"翻开周总理的著作,"为人民服务"的思想无不闪烁在各个篇章的字里行间。他深情地说,对人民,我们要像孺子牛一样勤勤恳恳、老老实实。他要求干部以人民的疾苦为忧,要有所爱,有所为,有所恨,有所怒。周总理的一生,始终满怀与人民群众亲密无间、心贴着心的情感,人民的好总理赢得了人民群众的衷心爱戴与拥护。

#### 资料 2

最是寻常见真情,最是细节显品格。相比于历史的宏大叙事,现实的平凡书写更有一种直击人心的力量。目前,平均每 16 个中国人里,就有 1 名共产党员。中国共产党引领中国航船驶过 90 多年之际,无数人都会从自己的视角审视这支队伍,从一件件小事、一个个普通党员身上感受历史的启示和信仰的力量。为此,某报社评论部携手该报新闻网、新闻客户端,发起了"我家的党员"征稿活动,让家人写家中的共产党员。这次征稿活动打开了人们认识身边共产党员的一扇窗口。

大量的稿件如雪片般飞来,让主办方感到惊喜。作者既有知识分子、公务员,也有企业职员、普通农民。 很多人表示,投稿不是为了发表,只是为了表达真实的所见所感。正如刘先生所说,投稿是"为了见证家人的 红色情怀,书写他们的红色记忆,传承他们的红色基因,传递他们身上的正能量。"

这些文章没有华丽的辞藻,都是真心话、真性情;没有空洞的理论,都是一个个鲜活的人生片段。到目前,该报已经刊发了多篇稿件,其官网及官方公众号上也都选登了若干篇。这些家人眼中的"党员故事",组成了一幅生动真实、有情有义的共产党人群像。

透过家人的眼睛,读者看到了党员的正义与坚守。"倔牛""'轴'心骨""二愣子"等,在充满生活气息的字里行间,一个个讲原则、有血肉的党员的形象扑面而来:投稿人小杜因拿红头公用信笺写作业而受到父亲训斥,从此记住了"公家的光一点都不能沾";投稿人何老先生因为女儿坚决不肯走后门办私事而感到自豪,



他记住了女儿的话,"现在你找别人帮忙,以后别人叫你办一些不合规矩的事,怎么办?"……日常的细节,让人感到了代际之间流淌着的一股力量。

透过家人的眼睛,读者还看到了信仰传递的力量。投稿人苏女士说:"我丈夫是党员,我看得到他的辛苦,深深地为他的执着所折服,也渐渐明白了,有追求、有信仰,才是真正脚踏实地、令人敬佩的人生。他追求着他的信仰,我自豪着他的信仰。爱他,就支持他。"投稿人小宋是一名中学生,他回忆了爸爸入党那天家里的情形。当晚,见到妈妈为爸爸准备了酒菜,小宋问家里有什么喜事,爸爸回答说:"儿子,今天是你老爸的'生日'。从今往后,老爸就有了政治生命。"信仰的种子,就这样在小宋一辈的心中扎下了根。

#### 资料 3

"老百姓打官司不容易,不能让他们寒心。"这是崔法官经常说的一句话。崔法官是 K 县人民法院的一名 老法官,20 年来,经他审结的近千余起案件,无一件错案,无一件被投诉,无一件引发信访。

"他对案子总是一丝不苟,办案严谨、细心,坚守底线。"庭长告诉记者,崔法官办案从来不怕得罪人,有一次,崔法官的一位熟人找到他软磨硬泡,希望能够为其挪用公款的亲友减轻处罚,但崔法官严词拒绝:"对他的放纵就是我的失职。"在老家,不少人知道他是法官,权力不小,常想找他走后门,但都被崔法官拒绝了。

2017年9月,法院受理了一起棘手的赡养案件,杨老伯的4个子女拒绝履行赡养义务,庭长将这个案件交给崔法官。崔法官接案后,一夜没睡好,第二天就找来4个子女,对他们晓之以理、动之以情:"有一首叫《父亲》的歌说,'人说养儿能防老'。子女小的时候,父母省吃俭用,对子女无微不至地关心,时刻担心他们吃不好、穿不暖,盼望着他们快快长大,成家立业。父母老了,生活不能自理了,按法律、论民俗、讲伦理,子女都应当赡养老人。"经过多次入情入理的调解,一直互相推诿的几个子女都愿意履行赡养义务。

曾经有一桩案件,被告威胁崔法官: "要是敢这么判,就有人放你的血,让你横着出去!"面对被告纠集的黑恶势力,崔法官毫不畏惧,"我当时也没多想,就觉得这个案子必须这样判,否则对不起庄严的国徽。"他连续工作多日,成功地解决了这起案件。事后,原告诚心诚意地送去了"为民解难,尽心尽责"的锦旗,并且表示,自己会以崔法官为榜样,尽其所能去温暖身边的人。

#### 资料 4

2017年12月,52岁的某贫困县县委书记老吕,突发心脏病,倒在了工作岗位上。吕书记生前结对帮扶的贫困户老肖,听到这个消息,眼泪流了下来: "简直不敢相信,吕书记好好的一个人,怎么突然就没了!"家住该县D村的老肖,原来生活异常贫困。2015年7月,吕书记走访贫困户时,看到他家徒四壁,便问他: "你有什么手艺吗?"老肖回答: "我会电焊,但没钱买设备。""只要你勤快,愿意做,钱我可以帮你想办法。你马上列出所需设备的清单,我回县城就给你买,再帮你到路边租间门面。"吕书记随后为老肖购置电焊设备,帮他在街上租了一间门面房,老肖就开起了电焊铺。如今,老肖的日子一天天好了起来,一家人其乐融融。

吕书记平时不太爱说话,可跟群众在一起时,他的话匣子就打开了。在路上碰到乡亲,不管认识与否,他常常停下来,和他们拉拉家常。"吕书记真是个好领导,大家都愿意跟他说掏心窝子的话。他生前给我那么多指导和关心,现在他走了,我永远都不会忘记他……"说着说着,L 村种草养羊带头人李大姐已经控制不住自己的泪水。

铁汉也有柔情。吕书记很恋家,总说家里的饭菜最香,即使是剩饭,吃起来也津津有味。他的女儿收拾父亲遗物的那天晚上,到了22点50分,吕书记手机的闹钟响了起来,那是他女儿中学时代下晚自习回到寝室的时间,"爸爸每晚这个时候都会打来电话,从不间断,至今已6年。"在女儿心里,父亲永远令她骄傲,"爸爸虽然很忙,但总是尽量抽时间陪我,他常教导我要树立正确的人生观,让我多读书,还经常向我推荐好书。"

最近,网上一则新闻引人关注。记者在 H 省某地进行扶贫调研时发现,当地挂在村委会和贫困户家中的"扶贫公示牌"上,除了帮扶责任人姓名、单位、电话以及他们的证件照外,还印有贫困户的基本信息。对这样的"公示牌",一些困难群众表示,公示信息无所顾忌,这等于是"示众",让人臊得慌、羞得很。对此,推行



这项措施的有关负责人解释说: "将被帮扶人员的姓名、照片、电话、致贫原因,以及帮扶人员的帮扶措施印制在公示牌上,公开悬挂,是我们实施精准扶贫的创新举措。这样做,方便了贫困户与结对帮扶党员干部的精准联系,进一步夯实了扶贫责任,推进了扶贫工作进度。"有关职能部门也做出了回应,"公示牌挂出之后,极大地方便了贫困户,让他们在碰到问题和困难时,能快速、简便地联系上帮扶干部。"

网友"大龙"认为,公开贫困户信息,让他们"示众"、上媒体的做法,整得"地球人都知道",使被帮扶或慰问的群众有"被温暖"的感觉,这让他们情何以堪?

#### 资料 5

退休职工李阿姨曾是一名"干燥综合征"患者,多年来被口眼干燥、全身乏力、低热等病征困扰,痛苦不堪,家人为此担心不已,女儿小张更是揪心。幸运的是,李阿姨遇到了一位天使般的守护神——W市第一人民医院皮肤科主任刘医生。刘主任担任她的主治医生不久就和她互加了微信,粗略估算,650天的治疗时间里,两人有5000多条微信互动,有问询、有指导、有安慰。李阿姨早已把刘主任当成了朋友和家人,"这两年,要是没有刘医生,我都不知道怎么过。"她红着眼睛告诉记者。

回忆起去年 2 月的那天,李阿姨至今仍心有余悸:深夜 11 点,她正要睡觉时突发胸痛,好像被点了穴一样无法动弹,"那一刻,我害怕极了。"疼痛劲一过,她立即抓起手机,给刘主任发微信: "刘医生,我刚才突然胸痛得厉害,疼痛从前胸一直游走到了后背,人像被冰冻了一样。大概 30 秒钟的样子,现在已经缓解了。这是怎么回事?"刘主任立即回复: "我知道了,你别慌,深呼吸,吸气——呼气——吸气,慢慢让自己平静下来。"李阿姨又问: "不会是心脏病吧?"刘主任回答: "引起胸痛最常见的心绞痛或心梗,不会在短短 30 秒的时间内就缓解,疼痛时也不会出现冰冻感,更不会在全身游走,况且前不久的检查已经排除了你的心脏病史。干燥综合征影响体内激素引起的过敏性反应的可能性更大。你再观察一下,如果继续出现疼痛,马上去就近的医院;如果没有,你明天来医院,我给你配点药。"刘主任的一席话就像一颗定心丸,李阿姨安心了。放下手机,时间早已过了零点。

李阿姨告诉记者:"刘医生建立的病友微信群里有 300 多人呢,我只是其中的一个。他们和我一样,在这个微信群中得到了很多指导和帮助,感受到了刘医生的医者仁心。"李阿姨说,她总想送点礼物,向刘主任表达感激之情,可刘主任从未接受,"你们健康了,就是给我的最好的礼物。"如今,李阿姨的病已经痊愈,因为生病变得性格孤僻、见人都不愿打招呼的她恢复了原先的开朗,常跟姐妹们一起去唱歌、旅游。

#### 资料 6

美丽的风光、悠久的历史、诱人的美食、友好的人民······如今,在越来越多的外国人眼中,中国是个充满诱惑和机遇的地方。许多外国人来华旅游、上学,流连忘返,有些人干脆留下来工作、生活,融入了中国社会。

刚刚在中国拿到博士学位的迪娜是一位美丽的埃及女孩。迪娜坦言,中国人的热情友善让她爱上了中国。 "我们学校里有很多老爷爷老奶奶。当时,我刚学中文,表达能力不是很好,可他们总是很认真地听我说话、 教我发音,有时还和我说说笑话。中国人,很有人情味,很有趣。"问她为什么与老人聊得来,迪娜说:"因 为我觉得,他们是真正的中国人。"当记者请她给"真正的中国人"下个定义时,迪娜笑了:"就是觉得他们 都很好,很热心,很乐观,特别有鼓励人的感觉。"

来自古巴的马丁内斯有一个很"中国"的名字——王少国。"这是古巴一所孔子学院的老师给我取的,我觉得很好听。"王少国与中国结缘,开始于在孔子学院的学习。"我非常喜欢中国文化,特别是书法与水墨画,那意境是无与伦比的!压力大的时候,我能从王羲之的《兰亭集序》中感到安静、放松,那飘逸潇洒的行书,让人体会到自由自在的情感抒发。"来到中国后,王少国的足迹遍及中国著名的美术馆、博物馆,去过黄山、九寨沟……"我特别爱看《三国演义》。充满情义的刘、关、张,鞠躬尽瘁的诸葛亮,敢为天下先的曹操,都让我很着迷。"谈及北京,王少国十分兴奋。"我很喜欢四合院,很喜欢故宫、景山、颐和园,那里充满了历



史的味道,散发着中国几千年的人文气息。"王少国说,虽然这些地方之前在书本上也看到过,但身临其境会让人更加赞叹。

2017年春天,中国古典诗歌配乐朗诵会在Y市大剧院举行。除了国内著名艺术家,还有许多热衷于中国语言艺术和文化的外国朋友登台献艺。他们倾情朗诵了《春江花月夜》《茅屋为秋风所破歌》《念奴娇·赤壁怀古》等经典篇目,美妙的声线在丝丝入扣的配乐中流转。语言、文字和音乐相互交融,渗透出千百年来的厚重。这些外国友人赞叹:"中国诗歌有对大自然的爱,有对国家的爱,有对百姓的爱,还有对家人的爱,情感丰富,感人至深。"

#### 资料 7

2017年11月,J县新建的火车站广场成了晒谷场一事引发了热议。从网民晒发的图文中看出,宽敞的火车站广场见不到什么旅客,反而是铺散在广场上大片大片的稻谷在太阳底下熠熠发光,特别引人注目。除了供旅客和行人通行的道路外,火车站广场成了金色的海洋,俨然是一道风景。

有网友质疑,本应整洁的火车站广场,竟然成了稻谷晒场,令人难以置信。一直以来,火车站给人的感觉就是安检严格、管理规范,广场上别说晒粮食,就是摆个小摊也不行。

面对质疑,当地执法部门做出了回应。这种情况他们其实是了解的,一开始有农民来广场晒谷时,他们就已经指出了这一行为的不妥之处。现在出现的情形是经过允许的,他们考虑到了周边农民的现实需求,进行了充分论证,并采取了相应的管理措施。

该火车站位置较为偏僻,农忙时节旅客较少,晾晒稻谷一般情况下不会给旅客出行和公共安全造成影响。 执法部门考虑到农民在秋收时节的确缺少晾晒场地的实际情况,认为通过引导,可以给农民一些方便。同时, 执法部门对广场晒谷提出了一系列具体要求,留出旅客进出站通道和必要的活动空间,保证不影响旅客通行; 除稻谷外不允许堆放其他物品,保证车站广场的整齐美观;晚上6点之前必须将谷物清理干净,保证场地卫生。 对于一些旅客可能会产生的心理"膈应",执法部门表示,会尽力在当地农民与旅客之间寻找平衡点。

但是,火车站相关负责人却表示,执法部门事先没有与他们进行沟通和协调,他们对允许农民在车站广场 晒谷的事情并不知情,车站管理人员常因此事跟农民发生争执。

#### 资料 8

做着一份令人羡慕的工作,小唐却像学生厌学一样有"厌班症"。他说,只要一到办公室,疲惫的感觉就排山倒海般地袭来,但每次到医院检查,身体又查不出任何问题。小唐说,现在不愁吃不愁穿,但是这种莫名其妙的"发病"在他工作不久后就开始了,做什么都提不起劲。"赖在家里挺好,什么都不用操心",小唐说,现在他根本不想上班。眼下,对办事情、写报告、跑下属单位等任何工作都嫌烦,就想整天窝在家里刷刷手机,什么人都不见、什么事都不干的情况发生在不少90后年轻人身上。

在某些 90 后年轻人中,"一切随缘"的"佛系"生活似乎很时髦。他们认为,接受了"一切随缘",就能 撇开快节奏、高压力环境下的疲惫和焦虑。于是,这些"佛系青年"对工作丧失热情,不喜不悲、不怒不嗔。 老板骂我,我说"哦知道了";老板鼓励我,我说"哦谢谢";工作量剧增,我说"哦好的"……活成了一个大写的"哦"。

然而,对这些"佛系青年"的工作、生活态度,很多 90 后是不认可的。"我是第一批 90 后,我眼睛没瞎,头发没秃,不'油腻',而且财务也自由,但是我不打算'佛系',虚度人生。"网民"汤大侠"说,"麻烦那些做新媒体的,不要再用'佛系'的标签消遣大众了。"网民"曹十八"说:"我们只是对无关紧要的事情'佛系',但大事我们都在努力。"网民"友友"说:"万物都是运动的,包括人的心情,人在可控范围内的消沉情绪是正常的。心累了就睡,明天'小太阳'照常升起。"事实上,那些成为人生赢家的 90 后,都能以积极的人生态度面对生活和工作。

#### 资料9



鲁迅先生曾对青年寄予殷切的期待,他希望中国青年都摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者的话,能有一分热,就发一分光。新时代的青年只有将生命的温度注入到工作和生活中,以百姓之心为己心,以他人之心为己心,才能真正享受到其中的欢乐。小到细微之事,大至重要之举,近在一朝一夕,远到世世代代,一颗热心、一份牵挂,连着你我他,更连着中华民族复兴的伟大事业。

#### 【参考例文】

#### 用温度照亮人心

"俯首甘为孺子牛"、"苟利国家生死以"、"大庇天下寒士俱欢颜"……自古以来,中国的仁人志士、智者先贤都追求一心为公、一心为民、一心为他人的热忱之心。其实,这便是一种有温度的人生!在我看来,温度是心怀百姓与天下的担当,是宽以待人、舍己为人的情怀,能照亮人心,更照亮中华民族的未来!

温度让普通人收获积极乐观的心态,找到生活的乐趣、工作的激情。温度与冷漠相对应,对他人冷言冷语,对生活冷眼旁观,对工作冷面相待都是消极麻木、得过且过的错误心态,当下流行的"佛系"一词便是最好的写照。与之相反,如果我们能够给亲人、朋友、服务对象一些笑脸,一些关心,人生便截然不同:生活中会多一些温情脉脉、感恩关怀,工作中会受到更多人的尊重,越干越起劲,精神面貌焕然一新。

温度更让党员干部能够执法为民,收获群众的拥护、社会的认可,既有科学与人性、兼顾原则与灵活。很多政府与官员错把冷漠当原则,以为一味严格,对百姓不管不问就是履行了原则。殊不知,百姓不会买账,事情也不能圆满解决。暴力执法、强拆强搬、官僚主义……只要不是站在百姓角度的行为,都会出大问题。反之,在恪守原则、守住底线的同时,多去思考百姓的需求,百姓的感受,才能真正想出利民之策,做出利民之举。

如何让温度注入生活与工作呢?需要找到信仰和精神支撑,更需要拥有为人为民的情怀,设身处地为他人考虑,为百姓考虑。

温度源自信仰,不计个人得失,心系家国,方能帮助我们找到激情和目标。工作不是为了工资,生活也不是为了享乐,人生的意义建立在为他人、为社会贡献的价值之上。我们身边有不少的最美医生、最美教师、最美基层干部,从医者仁心的邱海波,到见义勇为的张丽莉,再到一心为民的廖俊波……是信仰支撑着这些模范人物活出温度,不断地牺牲奉献,他们是年轻人的榜样,更是年轻人成长的风向标。如果眼里只有自己,心里只装着自己,就会计较得失,吝于付出,做起工作畏手畏脚、无精打采。

温度来源于人心与民心,关怀他人就要认真对待工作,关怀百姓就要完善惠民政策。每个人工作中都有服务对象,关怀他人是一种职业道德,一言一行要让他人温暖。民心是最大的政治,百姓的事就是天大的事。民生之大,事关家国,民生之微,衣食住行:从延长供暖期,到切实解决"入园难"问题;从推进养老、医疗保险人员全覆盖,到加大保障性住房建设和供给……一个个惠民政策、一笔笔民生投入,让群众真切体会到党和政府的温暖。

爱人者人恒爱之,温度源于爱与善。只要爱真理、爱事业、爱自然,也爱家人和他人,善待生命、善待生活、善待他人和百姓,我们的人生就会被照亮,熠熠生辉!



## 美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen

